



# Встреча

№ 9 (52)  
2015 г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.  
Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего  
Стефана Архиепископа Пинского и Лунинецкого.

## МАТЕРЬ ВСЕХ МАТЕРЕЙ

*Христианский праздник – это не только воспоминание чего-то совершившегося давно и навсегда ушедшего. Каждое событие, которое празднует Святая Церковь – это событие нынешнего дня, событие, всегда живое и действенное, а потому – назидательное и спасительное. Участвовать в церковном богослужении по случаю праздника – это значит приблизиться к святости воспоминаемого события, прикоснуться к великому и вечному. Вот почему мы и сегодня не только удивляемся со всем Горним миром, не только радуемся по случаю события, произошедшего в начале десятого века в Константинополе во Влахернской церкви, где хранилась риза Богородицы, Ее головной покров (мафорий) и часть пояса, перенесенные из Палестины в пятом веке, но и соучаствуем в нем, приближаясь к Виновице торжества – Божией Матери.*

Как же можно приблизиться к Ней? Как стать соучастниками этого события, и наследниками благодати? Путь один – подражание и уподобление Пресвятой Богородице.

Божия Мать в Своей жизни явила многие примеры добродетелей и высшего совершенства. Она оставила нам благодатный пример веры, надежды, любви, смирения и абсолютной преданности воле Божией. Она была образцом стояния пред Богом. Она вместила во чрево Свое Невместимого Бога и стала вратами славы, пройдя через которые Бог стал Богочеловеком. Тысячи лет Творец готовил пришествие в мир Пречистой Девы. Он воздвигал великих святых, но Она – Царица Небесная, превыше всех ангельских чинов – «Честнейшая Херувим и Славнейшая без сравнения Серафим». Она очень близка к людям и мы всегда просим Ее о помощи – ибо Она наша Мать, Мать всех матерей и великая Мать всего рода христианского.

Праздник Покрова Божией Матери – один из любимейших и почитаемых

праздников нашего народа, через который мы вспоминаем и соперееживаем событие, которое произошло в Византии в 910 году, при императоре Льве Философе (886-911гг.)

Варварское племя сарацин (народ, родственник теперешним туркам, магометане по вере), движимые ненавистью к христианам, осадило Константинополь (ныне г.Стамбул) с единственной целью – стереть его с лица земли, разрушить многочисленные храмы, большая часть которых была посвящена Царице Небесной, жителей же придать лютой казни и увести в рабство, надругавшись над их верой.

Отчаянное положение заставило жителей Константинополя обратиться к Божией Матери. В горячей молитве с великим плачем и слезами весь город, от мала до велика, зывал о помощи. Дева Мария осталась единственной и последней их надеждой.

Сегодня нам трудно представить как они молились, заглядывая в свой завтрашний день, откуда уже веяло дыхание смерти. Все земное забыто, впереди – дверь в вечность, а на пороге – мученическая насильственная смерть...

Глубина покаянного чувства и сокрушение о грехах, у греков были столь велики, что Царица Небесная Сама поспешила явиться к молящимся и утешить их. Ее блистающий «паче лучей солнечных» омофор, становится Покровом от грядущей на них беды. Но не все видят воочию Ее явление в храме, во время Всенощного бдения, в четвертом часу ночи. Лишь только двое, чья жизнь отдана Богу, Правде и Истине, чье сердце у ног Спасителя, только они удостоены видения. Это святой Андрей, Христа ради юродивый, славянин по происхождению, и ученик его Епифаний – в будущем Патриарх Константинопольский. Воистину – «блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» – гласит Священное Писание. Двое узрели Мать Божию, а все молящиеся вокруг, очистив покаянием сердца, без тени сомнения, смогли им поверить. За

их твердую веру Господь по заступничеству Богородицы явил и спасение. Внезапно на тихих водах Босфора разразилась буря и многие ладьи – почти весь флот, осаждавших Царьград сарацин, был разбит в щепки и потоплен разбушевавшейся стихией. Выжили немногие. Город и люди были спасены от неминуемой гибели.

Прошли годы...

Князь Андрей Боголюбский (†1174г.), узнав о том, что еще в начале десятого века св.Андрей, Христа ради юродивый, видел Божию Мать, явившую Свой Покров над народом Божиим, воскликнул: «Не может такое великое событие остаться без празднования ему!». И вся Русская Православная Церковь, весь народ, поддержали его, воспевая вот уже более 800 лет хвалу: «Радуйся Радосте наша, покрой нас от всякого злостного Твоим омофором», свято сохраняя память о тех событиях и увековечивая их, строящимися на Руси Покровскими храмами.

Греческая Православная Церковь этого праздника не знает...

Державный Покров Божией Матери покрывал весь род христианский на все времена. Наша земля – особый удел Богородицы. На Руси Она являлась тем святым, чьи сердца не знали тени порока: преподобным Сергию Радонежскому, Серафиму Саровскому и Иову Почаевскому, преподобномученикам Афанасию Брестскому и Серафиму Жировицкому, и многим другим угодникам Божиим – которых не счесть. Она посещала многострадальную, но верную Богу Русь, многочисленными Своими иконами, являя нашим людям Свой Покров и неисчерпаемый океан чудес.

Наиболее почитаемые из многих сотен икон – Владимирская и Казанская. Их значение в жизни народа огромно. Они сделались всенародной святыней и знаменем Небесного покрыва над нашей Церковью и нашим Отечеством.

(ПРОДОЛЖЕНИЕ НА ОБОРОТЕ)



## МАТЕРЬ ВСЕХ МАТЕРЕЙ

(ОКОНЧАНИЕ)

Особенно хочется отметить и чудесное явление иконы Божией Матери «Державная». Оно произошло во время отречения от престола последнего русского Императора 2 марта 1917г. в с. Коломенском, под Москвой. На иконе в руках у Матери Божией были царский скипетр и держава. Она сказала, что отныне Сама будет охранять землю Русскую... Богородица во все времена защищала и миловала Русь, наказывала и вновь возвращала свою любовь к людям, прошедшим за грехи свои сквозь терния, но покаянием и страданием очистившим сердца. И пока в нашем народе, пусть и «малое стадо» несет и сохраняет верность заветам Христа – заступничество Пречистой, вне всякого сомнения – будет над нашим Отечеством...

На земле Белой Руси особое место занимают иконы Божией Матери: Жировицкая, Минская, Купятицкая и еще не менее двух сотен местночтимых ликов Богородицы.

Знаки покровительства Божией Матери, Ее материнская любовь - не оставила и древнюю Ляховщину. Так, в «Описании церквей и приходов Минской епархии» за 1879 г., указывается о наличии в Свято-Крестовоздвиженском храме (стоявшем на нынешней рыночной площади и взорванном богоборцами) местночтимой иконы Богородицы, длиной 1 ½ аршина, писаной на холсте. Известно, что во время пожара в храме 3 августа 1874г. церковное имущество временно было перенесено в Голдовичскую Свято-Покровскую церковь (ныне д.Набережная). Вместе с церковной утварью временно были перенесены на хранение в Голдовичи и Ляховичская икона Божией Матери, и образ Христа Спасителя длиной ½ аршина, писанный на доске, в серебряной ризе – пожалованный Государем Императором Александром II в церковь Ляховичей 13 сентября 1867г., в память о событии коренным образом изменившее положение православия в Ляховичах. Тогда 2500 прихожан Ляховичского костёла вместе с настоятелем, ксендзом Анзельмом Гирдвойном, по всеобщему желанию вернулись в Православие.

Позже храм восстановили и эти два образа возвратили на свое прежнее место. К сожалению, дальнейший поворот исторических событий крайне негативно отразился на жизни прихода и иконы оказались безвозвратно утрачены.

Особого внимания заслуживает Свято-Духовская Подлесская церковь, так как в ней пребывает великая святыня Ляхов-

щины — чудотворный образ Божией Матери Подлесской. В историко-статистическом описании церквей Минской епархии указывается, что одна из причин постройки храма в Подлесье — это явление чудотворной иконы: «По местному преданию, она явилась в начале семнадцатого века на камне подле креста, стоявшего близ дороги из села Подлесье в деревню Заритово, некоторой, проходившей здесь с проводником слепорожденной девице, которая, приблизившись к месту нахождения иконы, прозрела. Воодушевленные и обрадованные столь явным чудом жители села Подлесье, вскоре построили на месте явления иконы дощатый шатёр, а затем — деревянную часовню. Позже Мстиславский воевода Георгий Сапега, исцелившись у Подлесской иконы, построил там Церковь. На поклонение сему образу ходил пешком. За всю историю Подлесского православия очень многие прибегали за помощью к Чудотворной иконе, получая просимое. Образ писан на дубовой доске в византийском стиле».

Свято-Петропавловский храм с.Остров украшает местночтимая и древняя икона Божией Матери «Ченстоховская», перенесенная из упраздненного ветхого храма во вновь построенный в 1910 году. Другая икона Божией Матери «Казанская» — приобретена и пожертвована местными прихожанкой «запасными Нижними Чинами Островской волости в благодарность Господу Богу за счастливое возвращение на родину после русско-японской войны» в начале XX века.

Нельзя обойти вниманием и Кривошинскую Свято-Покровскую церковь. Архивные материалы девятнадцатого века свидетельствуют о трех иконах. Первая - икона Божией Матери с Предвечным Младенцем на горнем месте, величиною в 3 аршина, писаная на холсте и покрытая серебряной ризой. По народному сказанию икона сия чудесным образом была найдена одним проезжим в лесу на сосновом дереве, которое и по настоящее время хранится в алтаре в особо устроенном для сего погребце. Части сего дерева прихожане часто разбирают и придают им врачебное свойство. Больные, получившие исцеление, жертвуют иконе металлические привески в виде сердца, руки, ноги и т.п.. Второй образ Покрова Пресвятой Богородицы в серебряном окладе и в деревянном вызолоченном киоте, Всемилоостивейше пожертвованный Государем Императором, величиною в 5 ½ вершков. При сем образе находится устроенная Минским Николаевским Братством, металлическая дщица с вычеканенною надписью: «Сей образ Покрова Пресвятой Богородицы дар Государя Императо-

ра Александра Николаевича в Кривошинскую церковь 1867 года. Молись, народ русский, за своего православного царя». Третий образ - это копия иконы Жировицкой Богородицы, писанная на холсте.

До нашего времени перечисленные иконы не сохранились, за исключением первой — алтарной (с горнего места), находящейся в музее древнебелорусской культуры Института искусствоведения этнографии и фольклора АН Республики Беларусь.

Свято-Троицкая церковь села Дарево. Здесь, по некоторым источникам, уже с 1540 года функционировал Свято-Троицкий православный мужской монастырь, который в семнадцатом веке был отнят униатами, а около 1835 года царским правительством возвращен законным хозяевам. Сегодня на этом месте воздвигнут новый Свято-Троицкий каменный храм.

Как видно из описания церквей Минской епархии Пинского уезда (1879 год), в Даревском приходе «имеется местночтимая икона Божией Матери, величиною 1¼ аршина, писанная на деревянной доске и покрытая низкопробною серебряною ризою. Никакого сказания о ней не существует. Несомненно только древность сей иконы, и прихожане считают оную чудотворною». Историками отмечено, что жители с.Дарево любили Крестные ходы с этим образом. Настоящее пребывание вышеупомянутой святыни неизвестно.

Мы привели лишь некоторые повествования покровительства, любви и особой заботы Божией Матери о Ляховичской земле, но если быть объективным — все учесть невозможно. Начиная с глубины веков и до наших дней таким примерам «несть числа»...«Дева днесь предстоит в Церкви и с лики святых невидимо за нас молится Богу».

Да, Мать Божия распростерла Свой Покров над всеми нами и плачет и молится за всех: за заблудших горе-родителей, за равнодушных наблюдателей человеческих страданий, за малышей-сироток, за малолетних преступников, за пьянствующих и наркоманов, за отступивших гонителей веры Христовой... за весь мир. Почему же более тысячи лет назад Господь открыл нам это чудо покровительства через святого Андрея юродивого? Может, для того, чтобы и мы покрывали своей любовью, добротой и заботой своих родных и близких, друзей, знакомых и просто окружающих нас людей - зачастую нуждающихся в помощи и поддержке...

Покров Пресвятой Богородицы да пребывает над всеми нами!

*Кандидат богословия,  
протоиерей Георгий Житко.*

### Храм Воздвижения Креста

#### Господня г.Ляховичи

Контактный телефон:

**(8-033) 640-59-78** (мтс)

Адрес: 225372, Брестская обл., г.Ляховичи, ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт  
Ляховичского благочиния:  
**«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»**  
[www.hramik.cerkov.ru](http://www.hramik.cerkov.ru)  
(смотрите на сайте расписание богослужений в храме Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фоторепортажи событий Ляховичского благочиния)

**Уважаемые читатели!**  
Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в хозяйственных целях. Если Вы прочли наше издание, передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим Вас.

**Редактор**  
прот. Георгий Житко.  
**Компьютерный набор и верстка**  
Серафим Житко.  
**Технический исполнитель**  
Светлана Житко.